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૧.૧. ખયીપ ડ ાંગય  

ડૉ. ઩ી. ફી. ઩ટેર, ડૉ. ઩ી. ડી. ઘ૊ઘ યી, ડૉ. લી. એ. ઩ ટીર અને પ્ર૊. કે. એવ. ભુગય   

ભુખ્મ ચ૊ખ  વાંળ૊ધન કેન્દ્ર, નલવ યી કૃષ઴ મુષનલર્સવટી, નલવ યી – ૩૯૬૪઩૦  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ડ ાંગય આ઩ણ  દેળન૊ એક અગત્મન૊ ધ ન્દ્મ ઩ ક છે . દુષનમ ની કુર લસ્તીન ાં 

૬૦ ટક  ર૊ક૊એ તેભ ાંથી વશેર ઈથી ભ઱તી ઩૊ષિકત ને ક યણે તેને ભુખ્મ ખ૊ય ક તયીકે 

અ઩ન લેર છે . તેભ ાંથી ભ઱તી અન્દ્મ આડ ઩ેદ ળ૊ની ઩ણ જુદ  જુદ  ઉધ૊ગ૊ભ ાં ઘણી 

ઉ઩મ૊ષગત  છે. ડ ાંગયન  પ૊તય  કે  છ૊ડ ન૊ ઉ઩મ૊ગ તેર ક ઢલ ભ ાં અને ઢ૊યન  ખ ણ –

દ ણભ ાં થ મ છે . જમ યે ઩ય ઱ ઢ૊યન  ષનયણ ભ ટે , ઩ેકીંગ કયલ  ભ ટે , દ૊યડ  

ફન લલ ભ ાં, ઝુ઩ડ ન ાં છ ઩ય ભ ાં, ઩ૂાંઠ  ફન લલ ભ ાં લ઩ય મ છે.  

ગુજય ત ય જમભ ાં રગબગ ઩ ટક  ષલસ્ત યભ ાં ડ ાંગયનુાં લ લેતય થ મ છે . જેન૊ કુર ષલસ્ત ય ૭ થી ૮ ર ખ શેકટય 

જેટર૊ છે. આ ષલસ્ત યભ ાંથી રગબગ ૧૩ થી ૧૪ ર ખ ટન ડ ાંગયનુાં ઉત્઩ દન ભ઱ે છે . આભ ય જમનુાં વયેય ળ શેકટય દીઠ 

ઉત્઩ દન ય.૦ ટન જેટરુાં થ મ છે. જમ યે દષિણ ગુજય તભ ાં ય થી ય.઩ ર ખ ષલસ્ત યભ ાં લ લેતય થ મ છે . જેભ ાંથી રગબગ 

૪ થી ૪.઩ ર ખ ટન ડ ાંગયનુાં ઉત્઩ દન ભ઱ે છે. આભ દષિણ ગુજય તનુાં વયેય ળ શેકટય દીઠ ઉત્઩ દન ૧.૯ ટન જેટરુાં થ મ 

છે. ય જમભ ાં ડ ાંગયની વુધ યેર જાત૊ની ઉત્઩ દન ળકકત રગબગ ઩ થી ૬ ટન /શેકટય જેટરી  જ૊લ  ભ઱ે છે . જમ યે 

શ ઈબ્રીડ જાત૊ની ઉત્઩ દન ળકકત તેથી ઩ણ લધુ છે . આભ, ડ ાંગયની લૈજ્ઞ ષનક ખેતી ઩ધ્ધષત દ્લ ય  ઩ણ લધુ ઉત્઩ દન 

ભે઱લી ળક મ તેભ છે . વને ય૦૦૪ભ ાં ગુજય ત કૃષ઴ મુષનલર્સવટીનુાં ષલબ જન થત ાં નલવ યી કૃષ઴ મુષનલર્સવટી અષસ્તત્લભ ાં 

આલત ાં એન .એ.આય.઩ી. ને ભુખ્મ ચ૊ખ  વાંળ૊ધન કેન્દ્રન૊ દયયજ૊ ભ઱ત ાં આ મુષનલર્સવટીન  વ્મ ય , લઘઈ, લણ યવી, 

ફ યડ૊રી, દ ાંતી, અછ રીમ  તથ  ડેડીમ ઩ ડ  કેન્દ્ર૊ વ થે વાંકરન કયી ડ ાંગય ઩ ક ભ ટેની ષલષલધ ઩કયષસ્થષતઓ જેલી કે 

ય૊઩ ણ ડ ાંગય , લયવ દ આધ યીત ય૊઩ ણ ડ ાંગય , ઓય ણ ડ ાંગય તથ  િ યીમ જભીન ભ ટેની જાત૊ ળ૊ધલ નુાં તથ  તેને 

રગતી ષલષલધ તજજ્ઞત  ષલકવ લલ  અાંગેની વાંળ૊ધનની ક ભગીયીઓ ક મયયત છે. 

જભીન અને જભીનની તૈમ યી:       

ઓય ણ ડ ાંગયને વ ય  ષનત યલ ઱ી અને ભધ્મભ 

ગ૊ય ઱ુ કે ક ઱ી જભીન લધુ ભ પક આલે છે . જમ યે ય૊઩ ણ 

ડ ાંગયન  ઩ કને લધુ બેજ વાંગ્રશી ળકે તેલી કમ યીની ક ઱ી 

જભીન લધુ અનુકૂ઱ આલે છે . ઓછ  લયવ દલ ઱  

ષલસ્ત યભ ાં જમ ાં ઩ ણી બય ઈ યશે તેલી નીચ ણલ ઱ી 

ક ાં઩ની જભીનભ ાં  ઩ણ આ ઩ ક રઈ ળક મ છે . લ લણી 

઩શેર  ળકમ શ૊મ ત૊ ઈકકડ અથલ  ળણન૊ (૬૦ થી ૭઩ 

કક.ગ્ર ./શે) રીર૊ ઩ડલ ળ કયલ૊ અથલ  ૧૦ ટન છ ષણમુાં 

ખ તય જભીનભ ાં બે઱લી શ઱ની ઊંડી ખેડ કયી જભીન 

ફય ફય વભતર કયલી . ત્મ યફ દ ઩ ણી બયીને ઘ લર 

કયલુાં.                 

જાતની ઩વાંદગી: 

ડ ાંગયનુાં લધુ ઉત્઩ દન ભે઱લલ  ભ ટે જે તે ષલસ્ત યની જભીન , ષ઩મતની વગલડ , આફ૊શલ  અને લયવ દની 

઩કયષસ્થષતને અનુકૂ઱ વુધ યેરી લધુ ઉત્઩ દન આ઩તી , લધુ ખ તય ખભી ળકે તેલી ઠીંગણી જાત૊ની ઩વાંદગી કયલી જ૊ઈએ . 
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અ઩ુયતી ષ઩મત વુષલધ  કે લયવ દ આધ કયત ષલસ્ત ય ભ ટે લશેરી  ઩ કતી અને ષ઩મતની વગલડત  લ ઱  ષલસ્ત ય ભ ટે 

ભધ્મભ ભ૊ડી કે ભ૊ડી ઩ કતી જાત૊ની ઩વાંદગી કયલી જ૊ઈએ. 

અ) લશેરી ઩ કતી જાત૊:  

               ય૊઩ ણ: જી.એન.આય.–૬, જી.આય.–૩, જી.આય.–૪, જી.આય.–૭, આઈ.આય.–ય૮ 

               ઓય ણ: જી.આય.–૧૬, ઩ૂણ ય, જી.આય.–઩, જી.આય–૮, જી.આય.–૯ 

ફ) ભધ્મભ ભ૊ડી ઩ કતી જાત૊: એન.એ.મુ.આય.–૧, જી.એન.આય.–૩, જી.એન.આય.–૭,  જી.આય.–૧઩, જી.આય.–૧૭, 

જી.આય.–૧૧, જમ , ગુજયયી, જી.એન.આય.–ય અને  જી .એન.આય.–઩ (િ યીમ  

જભીન ભ ટે) 

ક) ભ૊ડી ઩ કતી જાત૊ :– ભવુયી, જી.એન.આય.–૪, જી.આય.–૧૦૧, જી.આય.–૧૦ય, જી.આય.–૧૦૩, જી.આય.–૧૦૪ 

ષફમ યણન૊ દય: 

           ય૊઩ ણ ડ ાંગય  – ય઩ થી ૩૦ કકર૊/શે.  

           ઓય ણ ડ ાંગય – ઩૦ થી ૬૦ કકર૊/શે. 

ફીજની ભ લજત:      

 ફીજજન્દ્મ ય૊ગ૊ને અટક લલ  ફુગન ળક દલ ન૊ ફીજને ઩ટ આ઩લ૊ . વુક ય ન  ય૊ગને અટક લલ  ફીજને ય૪ 

રીટય ઩ ણીભ ાં ૬ ગ્ર ભ સ્રેપ્ટ૊વ મકરીનલ ઱  ર લણભ ાં ૮ થી ૧૦ કર ક ફ૊઱ીને છ ાંમ ેવુકલી ક૊ય  કયીને લ લેતય ભ ટે 

ઉ઩મ૊ગ કયલ૊. 

લ લણી:       

 ઓય ણ ડ ાંગય ચ૊ભ વ ભ ાં વ ય૊ લયવ દ થ મ ત્મ યે ફે શ ય લચ્ચે ૩૦ વે .ભી.નુાં અાંતય ય ખી લ લણી કયલી . 

ય૊઩ ણ ડ ાંગય ભ ટે ઘરૂલ કડમુાં ન ાંખલુાં જરૂયી છે. 

ધરૂલ કડમુાં:  

 ધરૂલ કડમુાં યસ્ત ની નજીક , ષ઩મતની વગલડત ની નજીક , વશેજ ઊંચ ણલ ઱ી, નનદ ભણભુકત અને અગ ઉન  લ઴ે 

તે ષલસ્ત યભ ાં ઉગ ડેર ડ ાંગયભ ાં ક૊ઈ ય૊ગ આલેર ન શ૊મ તેલી શ૊લી 

જ૊ઈએ. જભીન શ઱ અને કયફથી ખેડીને બયબયી ફન લલી , વભ ય ભ યી 

વભતર ફન લલી . વ રૂ તાંદુયસ્ત અને  ચી઩ દ ય ધરૂ ઉછેયલ  ભ ટે નીચેન  

ભુદ્દ ઓ ધ્મ નભ ાં ય ખલ  જ૊ઈએ. 

૧. જેટર  ષલસ્ત યભ ાં ય૊઩ણી કયલ ની શ૊મ તેન  ૧૦ભ ાં બ ગન  

ષલસ્ત યભ ાં ધરૂલ કડમુાં ન ખલુાં . એક શેકટયની ય૊઩ણી ભ ટે ૧૦ ગુાંઠ  

જભીનભ ાં ધરૂલ કડમુાં ફન લલુાં. 

ય.  આ ભ ટે ૧ ભીટય ઩શ૊઱ , ૧૦ ભીટય ર ાંફ  અને ૧઩ વે .ભી. 

ઊંચ ઈન  ગ દી કમ ય  ફન લલ . 

૩. દયેક કમ ય ભ ાં ય૦ કકર૊ કશ૊લ મેરુાં છ ષણમુાં ખ તય , ઩૦૦ ગ્ર ભ નવગર વુ઩ય પ૊સ્પેટ , ય઩૦ ગ્ર ભ એભ૊ષનમભ વલ્પેટ 

અને ય કકર૊ કદલેરીન૊ ખ૊઱ જભીનભ ાં બે઱લી દેલ૊. 

૪.  ધરૂલ કડમુાં ભ૊ડ ભ ાં ભ૊ડુાં જૂનન  પ્રથભ ઩ખલ કડમ ભ ાં ન ાંખી દેલુાં . 

઩. દયેક કમ ય  દીઠ ય઩૦ થી ૩૦૦ ગ્ર ભ ફીજ ઩ુાંખીને અથલ  ગ દી કમ ય ભ ાં ૧૦ વે .ભી.ન  અાંતયે છીછય૊ ચ વ ખ૊રી 

ર ઈનભ ાં લ લેતય કયી ઢ ાંકી દેલુાં. 
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૬. ફીજની લ લણી ફ દ ય૪ કર ક વુધી ગ દી કમ ય  ઉ઩ય ય વે .ભી. ઩ ણી બયી ય ખલુાં. ત્મ યફ દ ધરૂલ કડમ ભ ાં બેજ યશે 

તે પ્રભ ણે ઩ ણી આ઩લુાં. 

૭. ફીજા કદલવે નનદણ ષનમાંત્રણ ભ ટે ૧૦ ગુાંઠ  જભીનભ ાં ય૦૦ ભી .રી વકિમતત્લ  બ્મુટ કર૊ય ઩૦ ઈ .વી. અથલ  

ફેન્દ્થીઓક ફય ઩૦ ઈ .વી. અથલ  ૧૦૦ થી ૧઩૦ ભી .રી. ઩ેન્દ્ડીભીથેરીન ૩૦ ઈ .વી. વિીમ તત્લ પ્રભ ણે રઈ ઩૦ 

રીટય ઩ ણીભ ાં ઓગ ઱ી છાંટક લ કયલ૊.  

૮. ફીજની લ લણી ફ દ ૧૦ –૧ય કદલવે કમ ય  દીઠ ય઩૦ ગ્ર ભ એભ૊નીમભ વલ્પેટ ઩ૂર્સત ખ તય તયીકે  આ઩લુાં અને 

ત્મ યફ દ પયી ૮ કદલવે કમ યી દીઠ ય઩૦ ગ્ર ભ એભ૊નીમભ વલ્પેટ આ઩લુાં. 

૯.  ધરૂલ કડમ ભ ાં કીટકન  ષનમાંત્રણ ભ ટે  ક યટે઩  શ ઈડ્ર૊ક્ર૊ય ઈડ ૪ ટક  દ ણ દ ય દલ  કમ ય  દીઠ ૧૦૦ ગ્ર ભ પ્રભ ણે 

ફીજની લ લણી ફ દ ૧઩ કદલવે આ઩લી. 

૧૦. ધરૂલ કડમ ભ ાં ઩ ણીની ખેંચ ઩ડે ત૊ જભીનન  િ ય૊ ઉ઩ય આલે છે અને ડ ાંગયનુાં ધરૂ કપકકુાં અને ઩ી઱ુાં ઩ડી જામ જેને 

''ક૊ર ટ'' કશેલ ભ ાં આલે   છે . જે ર૊શ તત્લની ઉણ઩ને રીધે થ મ છે . તેન  ષનમાંત્રણ ભ ટે વતત ય –૩ લ ય 

ધરૂલ ડીમ ભ ાં ઩ ણી બયી ષનત યી ક ઢલુાં અને ઩છી ઩ ણી બયી ય ખલુાં. ઩ ણીની ઩ૂયતી વગલડ ન શ૊મ ત૊ ૧૦ ગુાંઠ ન  

ધરૂલ ડીમ ભ ાં ૪૦૦ ગ્ર ભ પેયવ વલ્પેટ  અને ય૦૦ ગ્ર ભ પ૊ડમ  લગયન૊ ચૂન૊ , ઩૦ રીટય ઩ ણીભ ાં ઓગ ઱ી છાંટક લ 

કયલ થી ઩ણ ર૊શતત્લની ઉણ઩ દૂય કયી ળક મ છે . જરૂય જણ મ ત૊ દયેક કમ ય  દીઠ ય઩૦ ગ્ર ભ એભ૊ષનમભ વલ્પેટ  

ખ તયન૊ લધ ય ન૊ શપ્ત૊ આ઩લ૊. 

૧૧. નનદણ ષનમાંત્રણ ભ ટે નનદણન ળક દલ ન૊ છાંટક લ કયેર ન શ૊મ ત૊ જરૂયીમ ત ભુજફ નનદણ શ થથી દૂય કયલુાં. 

૧ય. વ ભ ન્દ્મ યીતે ય૧–ય઩ કદલવે ધરૂ ય૊઩ણી ભ ટે તૈમ ય થઈ જામ છે . ભ૊ટી ઉંભયન  ધરૂન૊ ઉ઩મ૊ગ કયલ થી ફૂટ ઓછી 

આલે છે અને  વયલ ઱ે ઉત્઩ દન ઓછુાં આલે છે . ધરૂની ઉંભય જેભ જેભ લધે તેભ તેભ તેભ ાં ફૂટ૊નુાં પ્રભ ણ ઘટત ાં 

વયલ ઱ે ઉત્઩ દન ઓછુાં આલે છે. 

પેયય૊઩ણી:  

 ડ ાંગયની પેયય૊઩ણી ભ ટે જુર ઈનુાં પ્રથભ ઩ખલ કડમુાં ઉત્તભ વભમ છે . ડ ાંગયની પેયય૊઩ણી વભમે ફે શ ય લચ્ચે ય૦ 

વે.ભી. અને ફે છ૊ડ લચ્ચે ૧઩ વે .ભી.નુાં અાંતય ય ખી , દયેક થ ણ  દીઠ ય –૩ છ૊ડ ય૊઩લ . ય૊઩ણી ભ ટે ૪ થી ઩ ઩ નલ ઱ુાં 

ય૧ થી ય ૫ કદલવનુાં ચી઩ દ ય ધરૂ  ઉત્તભ  ગણ મ છે . ય૊઩ણી ઩શેર  ધરૂન  ભૂ઱ને 

જૈષલક ખ તય જેલ  કે એઝ૊ટ૊ફેકટય અથલ  એઝ૊સ્઩ીયીરભન  રર લણભ ાં ૧઩ ભીનીટ 

ફ૊઱ીને પેયય૊઩ણી કયલી . પેયય૊઩ણી વભમે કમ યીભ ાં ફશુ ઩ ણી ન ય ખલુાં , જેથી ધરૂ 

વ યી યીતે ચોંટી જામ . કમ યીભ ાં ૬ થી ૧ય ટન /શેકટય અઝ૊ર  દફ લલ થી અથલ  

બ્લ્મુગ્રીન આલ્ગી ૧૦ કકર૊ /શેકટય આ઩લ થી ય૦ –ય઩% ન ઈર૊જન ખ તયની 

ફચત કયી ળક મ છે. 

 વભમવય ધરૂ ઉછેયી ળક મુાં ન શ૊મ અથલ  ય૊઩ણી વભમે ભજૂય૊ની અછત 

લત યતી શ૊મ તેથી વભમવય ય૊઩ણી થઈ ન ળકતી શ૊મ ત્મ યે આલી ઩કયષસ્થષતભ ાં 

''પણગ લેર ફીજથી ડ ાંગયનુાં લ લેતય '' કયલ થી ડ ાંગયન  ધરૂ ઉછેય અને ય૊઩ણી ઩ છ઱ કયલ૊ ઩ડત૊ રગબગ કુર 

ઉત્઩ દનન  ૩૩% જેટર૊ ખચય ફચ લી  ળક મ છે. આ ભ ટે એક શેકટય ભ ટે ઩૦ થી ૬૦ કકર૊ ષફમ યણની જરૂય ઩ડે છે . 

આ ષફમ યણને ય૪ કર ક ઩ ણીભ ાં ફ૊઱ી ૧ય કર ક વુધી બીન  કાંત નન  ક૊થ઱ ભ ાં થ૊ડ  લજન વ થે દફ લી બયી 

ય ખત  ફીજ પણગ મ જામ છે . જે ફીજને ધ લર કયી એકદભ વભતર કયેર કમ યીભ ાંથી ઩ ણી ષનત યી  થ૊ડ  જુસ્વ  વ થે 

઩ુાંખીને લ લેતય કયલુાં . નનદ ભણ ષનમાંત્રણ ભ ટે નનદણ ષનમાંત્રણ દલ  ૮ થી ૧૦ કદલવ ફ દ છ ાંટલી તથ  છ૊ડની લૃષધ્ધ 

ધ્મ ને રઈ ઩ ણીનુાં ષનમભન કયલુાં. 

ય વ મષણક ખ તય: 
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ડ ાંગયન  ઩ કને જરૂયી ઩૊઴કતત્લ૊ જ૊ જભીનન ાં ઩ૃથ્થકયણન  આધ યે આ઩લ ભ ાં આલે ત૊ લધુ પ મદ૊ યશે છે . ડ ાંગયની 

જાત અને ઩ કલ ન  કદલવ૊ પ્રભ ણે ખ તયન૊ જથ્થ૊ જુદ૊ જુદ૊ શ૊મ છે. જે નીચે ભુજફ છે. 

 દષિણ ગુજય ત ષલસ્ત ય ભ ટે ૩૦ કકર૊/શેકટય પ૊સ્પયવ ખ તય ઩ મ ભ ાં આ઩લુાં. 

 ઩૊ટ ળ ખ તય જભીનન ાં ઩ૃથ્થકયણ આધ યે ઩ મ ભ ાં આ઩લુાં. 

 ન ઈર૊જન મુકત ખ તય૊ નીચે ભુજફની ઩ કની અલસ્થ એ ત્રણ શપ્ત ભ ાં આ઩લ ાં. 

ડ ાંગયની જાત૊ભ ાં આ઩લ નુાં ન ઈર૊જન તત્લનુાં પ્રભ ણ:  

અ.નાં. ખ તય આ઩લ ન૊ વભમ લશેરી ઩ કતી જાત ભધ્મભ ભ૊ડી ઩ કતી જાત ભ૊ડી ઩ કતી જાત 

શેકટય ષલઘ  શેકટય ષલઘ  શેકટય ષલઘ  

૧ ઩ મ ન  ખ તય તયીકે ય૊઩ણી ઩શેર ાં 

ઘ લર કયતી લખતે 

૩ય ૮ ૪૦ ૧૦ ૪૮ ૧ય 

ય ફૂટ લખતે ૩ય ૮ ૪૦ ૧૦ ૪૮ ૧ય 

૩ કાંટી નીક઱લ ન  એક અઠલ કડમ  ઩શેર  

(ગ બે આવ્મ)ે 

૧૬ ૪ ય૦ ઩ ય૪ ૬ 

 કુર જરૂયીમ ત ૮૦ ય૦ ૧૦૦ ય઩ ૧ય૦ ૩૦ 

 ઉ઩ય૊કત ન ઈર૊જન તત્લ આ઩લ  ભ ટે એભ૊ષનમભ વલ્પેટ  (એ.વ.) અથલ  મુકયમ  ખ તયન૊ ઉ઩મ૊ગ કયલ૊ . 

આ તત્લ૊ ઩ુય  ઩ ડલ  ભ ટે ૧ ષલધ  (ય૪ ગુાંઠ )ભ ાં જરૂયી ખ તયન૊ જથ્થ૊ નીચે ભુજફ છે. 

અનાં 

 

ખ તય આ઩લ ન૊ વભમ 

 

લશેરી ઩ કતી જાત ભધ્મભ ભ૊ડી ઩ કતી જાત ભ૊ડી ઩ કતી જાત 

(કક.ગ્ર ./ષલઘ ) (કક.ગ્ર ./ષલઘ ) (કક.ગ્ર ./ષલઘ ) 

એ.વ. મુકયમ  એ.વ. મુકયમ  એ.વ. મુકયમ  

૧ ઩ મ ન  ખ તય તયીકે ય૊઩ણી ઩શેર ાં 

ઘ લર કયતી લખતે 

૪૦ ૧૮ ઩૦ યય ૬૦ ય૬ 

ય ફૂટ લખતે ૪૦ ૧૮ ઩૦ યય ૬૦ ય૬ 

૩ કાંટી નીક઱લ ન  એક અઠલ કડમ  

઩શેર  (ગ બે આવ્મે) 

ય૦ ૯ ય઩ ૧૧ ૩૦ ૧૩ 

 કુર જરૂયીમ ત ૧૦૦ ૪઩ ૧ય઩ ઩઩ ૧઩૦ ૬઩ 

  મુકયમ  ખ તયને ય% રીંફ૊઱ીન  તેરન૊ ઩ટ આ઩લ થી ય઩ % ન ઈર૊જનની ફચત થ મ છે . ઩ૂર્સત ખ તય આ઩તી 

લખતે કમ યીભ ાંથી ઩ ણીન૊ ષનક ર કયી ખ તય આ઩લુાં અને ફે કદલવ ઩છી ઩ ણી બયલુાં અથલ  મુકયમ ને બેજલ ઱ી ભ ટી 

વ થે બે઱લી ફે કદલવ છ ાંમ ભ ાં ય ખી ઩છી ઩ૂાંખીને આ઩લુાં  અથલ  ય૦% રીંફ૊઱ીન૊ ખ૊઱ રઈ તેન  ફ યીક બૂક  વ થે 

મુકયમ  બે઱લી ય કદલવ ફ દ આ઩લુાં.     

 પ૊સ્પયવ તત્લ યગડ ન  સ્લરૂ઩ે આ઩લ ભ ાં આલે ત૊ શેકટયે ય૦ કક .ગ્ર . પ૊સ્પયવ તત્લની જરૂય ઩ડે છે . પ૊સ્પયવન૊ 

યગડ૊ ફન લલ  ભ ટે ૧ બ ગ વીંગર વુ઩ય પ૊સ્પેટ , ય બ ગ જભીન અને ૩ બ ગ ઩ ણીનુાં ષભશ્રણ કયી યગડ૊ તૈમ ય કયલ૊ 

અને તેને ૧ કર ક વુધી ઠયલ  દ૊ . આ યીતે ફન લેર  યગડ ભ ાં ધરૂન  ભૂ઱ અડધ૊ કર ક ડુફ ડલ (ફ૊઱ીને) અને ત્મ યફ દ 

તેની પેયય૊઩ણી કયલી . આ યીતથી શેકટયે ૧૦ કક .ગ્ર . પ૊સ્પયવ તત્લની ફચત થ મ છે . પ૊સ્પયવ તત્લ આ઩લ  ભ ટે વીંગર 

વુ઩ય પ૊સ્પેટ અથલ  ડી .એ.઩ી. ખ તયન૊ ઉ઩મ૊ગ કયલ૊ . શેકટયે ૩૦ કકર૊ પ૊સ્પયવ તત્લ (ષલઘે ૭.૩૦૦ કક.ગ્ર .) આ઩લ  

ભ ટે વીંગર વુ઩ય પ૊સ્પેટ ૧૮૭ કક .ગ્ર .(ષલઘે ૪૭ કક .ગ્ર .) અથલ  ડી .એ.઩ી. ૬઩ કક .ગ્ર . ( ષલઘે ૧૬ કક .ગ્ર .) આ઩લુાં 

જ૊ઈઅ 
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          ઓય ણ ડ ાંગયભ ાં ૭઩ કક .ગ્ર . ન ઈર૊જન અને ય઩ કક .ગ્ર . પ૊સ્પયવ આ઩લ ની બર ભણ છે . ૩૭.઩ કક .ગ્ર . 

ન ઈર૊જન અને ય઩ કક .ગ્ર .પ૊સ્પયવ ઩ મ ન  ખ તય તયીકે અને ફ કીન૊ ૩૭ .઩ કક.ગ્ર . ન ઈર૊જન લ લણી ઩છી ૩૦ થી 

૪૦ કદલવે જભીનભ ાં બેજ શ૊મ ત્મ યે આ઩લ૊. 

          જભીનભ ાં જવત (ઝીંક) તત્લની ઉણ઩ને રીધે ઩ ન ત઩ખીયીમ  ફદ ભી કે ર૊ખાંડ ઩ય ર ગત  ક ટ જેલ  ત ાંફ ન  

યાંગન  થઈ જામ છે. ખેડૂત૊ તેને ''ત ાંફીમ '' ય૊ગથી ઓ઱ખે છે. આ ય૊ગ ન આલે તે ભ ટે ઘ લર કયતી લખતે પ્રષત શેકટયે ય઩ 

થી ૩૦ કકર૊ ઝીંક વલ્પેટ જભીનભ ાં આ઩લુાં  અથલ  ય૊઩ણી ઩છી ઩ણ ૬૦ કદલવ વુધી ઩ૂાંખીને આ઩ી ળક મ . જ૊ તે 

આ઩ેર ન શ૊મ ત૊ ઩૦ ગ્ર ભ ઝીંક વલ્પેટ અને ય઩ ગ્ર ભ ચુન૊ ૧૦ રીટય ઩ ણીભ ાં ઓગ ઱ી છાંટક લ કયલ થી જવતની 

ખ ભી નીલ યી ળક મ છે. 

ષ઩મત વ્મલસ્થ :   

 ઩ ણી લગય ઩ ક વુક મ નશીં તે ધ્મ નભ ાં ય ખલુાં . ભ પકવયનુાં ઩ ણી કમ યીભ ાં 

બયલ ભ ાં આલે ત૊ ઩ ણીની ફચત કયી ડ ાંગય ઩ ક ઩કલી ળક મ છે . વ થે ય૊ગ –

જીલ તને ઩ણ ક ફુભ ાં ય ખી ળક મ છે . ડ ાંગયન  ઩ કભ ાં  તેન  જીલનક ઱ દયમ્મ ન 

ળરૂઆતભ ાં ૧ થી ય વે .ભી. ઩ ણી બયલુાં અને ઩ કની કટ૊કટીની અલસ્થ ઓ જેલી કે 

ફૂટ લખતે, જીલ ઩ડલ૊ અને દ ણ  બય લલ ની અલસ્થ  શ૊મ ત્મ યે ૩–૪ વે.ભી. જેટરુાં 

઩ ણી કમ યીભ ાં બયી ય ખલુાં અને ક ઩ણી ઩શેર ાં એક અઠલ કડમે કમ યીભ ાંથી ઩ ણી નીત યી દેલુાં . કમ યીભ ાં દયેક જગ્મ એ 

એક વયખુાં ઩ ણી બય મ તે ભ ટે ય૊઩ણી ઩શેર ાં કમ યીની જભીન એકદભ વભતર થ મ તેની ક ઱જી ય ખલી. 

નનદણ ષનમાંત્રણ:  

 ડ ાંગયન  ઩ કને ય૊઩ણી ફ દ ૧઩ થી ૪઩ કદલવ વુધી નનદણ ભુકત ય ખલ૊ . પેયય૊઩ણી ફ દ ૧઩ કદલવે આાંતયખેડ 

કયલી અને ય –૩ નનદણ કયલ . ભજુય૊ની અછત શ૊મ ત૊ નનદણ ન ળક દલ ઓન૊ ઉ઩મ૊ગ કયી ળક મ છે . આ ભ ટે 

બ્મુટ કર૊ય ઩૦ ઈ .વી. અથલ  ફેન્દ્થીઓક ફય ઩૦ ઈ .વી. ૧.ય઩૦ થી  ૧.઩૦૦ રી /શેકટય વકિમ તત્લ અથલ  

઩ેન્દ્ડીભીથ રીન ૩૦ ઈ .વી. ૧.઩ થી ય કક .ગ્ર . પ્રષત શેકટય વકિમ તત્લ ઩૦૦ રીટય ઩ ણીભ ાં ઓગ ઱ી ય૊઩ણી ઩છી તયત 

જ (૩ થી ઩ કદલવભ ાં ) છ ાંટલુાં અથલ  કમ યીભ ાંથી ઩ ણી ષનત મ ય ફ દ ૧૦૦ કકર૊ યેતી વ થે દલ ને બે઱લી કમ યીભ ાં 

વ્મલષસ્થત યીતે ઩ૂાંકલી. કમ યીભ ાં ઩ ણીનુાં મ૊ગ્મ પ્રભ ણ જા઱લલ થી ઩ણ નનદણ ઓછુાં થ મ છે. 

ડ ાંગયભ ાં જીલ ત ષનમાંત્રણ ભ ટેન  ઩ગર ાંઓ: 

          ડ ાંગયન  ઩ કભ ાં ભુખ્મત્લે ગ બભ ય ની ઈમ઱, ઩ ન લ ઱ન યી ઈમ઱, રીર  અને બૂખય ાં ચૂષવમ ાં ર ય  લધુ નુકળ ન 

થ મ છે. જમ યે અન્દ્મ જીલ ત૊ભ ાં ઩ ન ક૊યી ખ ન ય ઈમ઱ , ડ ાંગયન૊ દયજી, કાંટીન  ચૂષવમ ાં તથ  ઩ણયતર કથીયીન૊ ઉ઩રલ 

જ૊લ  ભ઱ે છે. 

૧. ગ બભ ય ની ઈમ઱ન  ષનમાંત્રણ ભ ટે ધરુલ કડમ ભ ાં ફીજ ન ાંખ્મ  ફ દ ૧઩ કદલવે ૧૦ ગુાંઠ  ષલસ્ત યભ ાં ૧ કક .ગ્ર . 

ક યટે઩ શ ઈડ્ર૊ક્ર૊ય ઈડ ૪ ટક  દ ણ દ ય દલ  આ઩લી. (૧૦ ભીટય × ૧ ભીટય ભ ાં ૧૦૦ ગ્ર ભ દલ  લ ઩યલી).  

ય. ડ ાંગયની પેયય૊઩ણી કયત ાં ઩શેર ાં ઩ નની ટ૊ચ ત૊ડલ થી ટ૊ચન  બ ગભ ાં ભુક મેર ડ ાંગયન  ગ બભ ય ન   ઈંડ ન  

વભુશન૊ ન ળ કયી ળક મ છે. 

૩. ડ ાંગયભ ાં જીલ ઩ડલ ની અલસ્થ એ ૧ ગ બભ ય નુાં ફુદુાં /ચ૊.ભી. અથલ  એક ઈંડ ન૊ વભુશ જ૊લ  ભ઱ે ત૊  ક યટે઩ 

શ ઈડ્ર૊ક્ર૊ય ઈડ ૫૦ ટક  એવ.઩ી. ૧૦ ગ્ર ભ દલ  અથલ  પલ્મુફેન્દ્ડીમ ભ ઈડ ય૦ ડફલ્મુ ડી . જી. ય..઩ ગ્ર ભ દલ  

અથલ  ક્ર૊ય ન્દ્ર નીરીપ્ર૊ર ૧૮ .૫ એવવી ૩ એવ. વી. ૩ ભી. રી. દલ  ૧૦ રીટય ઩ ણીન  ર લણભ ાં બે઱લી 

છ ાંટલી. પ્રથભ છાંટક લ જીલ ત દેખ મ ત્મ યે અને ફીજ૊ છાંટક લ પ્રથભ છાંટક લન  ૧૫ કદલવ ઩છી કયલ૊.  
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૪. પેયય૊઩ણી ઩છી ૪૦ કદલવ ફ દ ચુષવમ  પ્રક યની જીલ ત ભ ટે ઈભીડ કર૊પ્રીડ ૧૭ .૮ એવ.એર. ૩ ભી.રી. અથલ  

પેન્દ્બ્મુક ફય ઩૦ લે. ઩ . ય૦ ગ્ર ભ દલ  ૧૦ રીટય ઩ ણીભ ાં બે઱લી છાંટક લ કયલ૊. 

઩. કાંટીન  ચુષવમ  ભ ટે ઈભીડ કર૊પ્રીડ ૧૭.૮ એવ.એર. ૩ ભી.રી.  અથલ  ઈભ ભેષક્ટન ફેંજ૊ઈટ ૫ ટક  ડફલ્મુ ડી. 

જી. ૩ ગ્ર ભ  દલ  ૧૦ રીટય ઩ ણીભ ાં બે઱લી છાંટક લ કયલ૊. 

૬. ડ ાંગયન  ઩ કભ ાં ઩ણયતર કથીયી (ળીથ ભ ઈટ )ન૊ ઉ઩રલ જ૊લ  ભ઱ે કે તયત જ ળ૊઴ક પ્રક યની દલ  જેલી કે 

પ્ર૊઩યગ ઈટ  ઩૭ ટક  ઈ.વી. ય૦ ભી.રી. દલ  ૧૦ રીટય ઩ ણીભ ાં બે઱લી છાંટક લ કયલ૊. 

૭. કયચર ન ાં ષનમાંત્રણ ભ ટે ય ાંધેર  બ ત ૯૦૦ ગ્ર ભ + ક યટે઩ શ ઈડ્ર૊ક્ર૊ય ઈડ ઩૦ ટક  એવ. ઩ી. ૧૦૦ ગ્ર ભ + 

ગ૊઱ ય૦ ગ્ર ભન   ન ન  ર ડલ  (ગ૊઱ીઓ) ફન લી કયચર ન  દયભ ાં ભુકલ .  

૮. અ઱વી (ઓરીગ૊કીટવ)ન  ષનમાંત્રણ ભ ટે ઩ ણી ષનત યી , ક યટે઩ શ ઈડ્ર૊ક્ર૊ય ઈડ ૪ ટક  દ ણ દ ય દલ  ૨૦  

કક.ગ્ર ./શે  આ઩ી, ત્રીજે કદલવે એભ૊ષનમભ વલ્પેટ ખ તય આ઩ી શ઱લુાં ષ઩મત આ઩લુાં. 

૯. ડ ાંગય ક ઩ણી લખતે જભીન નજીકથી ક ઩લી અને ક ઩ણી ફ દ ખેડ કયી જકડમ  લીણી ન ળ કયલ૊ , જેથી  જકડમ ાંભ ાં 

યશેર ગ બભ ય ની વુ઴ુપ્ત ઇમ઱૊/ક૊ળેટ ઓન૊ ન ળ કયી ળક મ છે. 

૧૦. ઉંદયન  ષનમાંત્રણ ભ ટે ઝીંક પ૊સ્પ ઈડ ય ટક ની ઝેયી પ્રર૊ષબક  (૧ બ ગ ઝેય + ૪૯ બ ગ બયડેંરુાં  અન જ ) 

અથલ  બ્ર૊ભ કડમ૊ર૊ન ૦.૦૦઩ ટક ની લેકવ ડેકન૊ ઉ઩મ૊ગ કયલ૊. 

ડ ાંગયન  ય૊ગ૊ અને તેનુાં ષનમાંત્રણ: 

 ડ ાંગયભ ાં ખ વ કયીને કયભ૊ડી (બ્ર સ્ટ) , ઩ નન૊ વુક ય૊(ફેક્ટેકયમર બ્ર ઈટ), ગરત અાંગ કયમ૊ (પ૊લ્વ સ્ભટ) , 

બખૂય ાં ટ઩ક ાં અને બૂ ખયી કાંટીન  ય૊ગ૊ આલત  શ૊મ છે. ય૊ગન  ષનમાંત્રણ ભ ટે ય૊ગભુકત ષલસ્ત યનુાં પ્રભ ષણત ફીમ યણ 

઩વાંદ કયલુાં. ઩ કભ ાં ય૊ગ૊ને આલત  અટક લલ  લધુ અવયક યક અને ઓછી ખચ ય઱ ઩ધ્ધષત એટરે ફીજ ભ લજત . આથી 

જ ત૊ ડ ાંગયનુાં ધરૂ ન ાંખત ાં ઩શેર ાં ડ ાંગયન  ફીજને ફીજ ભ લજત આ઩લી ખૂફ જ જરૂયી છે. 

૧. ફીજ ભ લજત: ડ ાંગયન  ઩ નન૊ વુક ય૊ ય૊ગન  ષનમાંત્રણ ભ ટે ધરૂ ન ખત ાં ઩શેર  ય઩ કકર૊ ફીજ ભ ટે ય૪ રીટય 

઩ ણીભ ાં ૬ ગ્ર ભ સ્રેપ્ટ૊વ મકરીનલ ઱  ર લણભ ાં ૮ થી ૧૦ કર ક ફ૊઱ીને છ ાંમ ેવુકલી ક૊ય  કયીને લ લેતય  ભ ટે 

ઉ઩મ૊ગ કયલ૊. 

ય.   ડ ાંગયભ ાં કયભ૊ડીન૊ ય૊ગ દેખ મ કે તયત જ ઉ઩રષલત છ૊ડને ઉખેડી ન ળ કયલ૊. ન ઈર૊જન ખ તયન૊ આ઩લ ન૊ થત૊ 

શપ્ત૊ અટક લલ૊ અને વુડૉભ૊ન વ ફ્રુય૊વાંવ ૬ ભી.રી પ્રષત ૧ ષરટય  ન  ફે છાંટક લ કયલ૊. ઩શેર૊  છાંટક લ  ય૊ગની 

ળરૂઆત થ મ ત્મ યે અને ફીજ૊  છાંટક લ કાંટી ષનક઱લ ન  વભમે કયલ૊. 

૩. ડ ાંગયન  ઩ કભ ાં ઝ ઱ (વુક ય )ન૊ ય૊ગ દેખ મ ત૊ ત ત્ક ષરક ય૊ષગષિ છ૊ડને ઉખેડી ન ળ કયલ૊ , ન ઈર૊જન ખ તયન૊  

ઉ઩મ૊ગ ફાંધ કયલ૊ અને ય૦ રીટય ઩ ણીભ ાં ૦ .઩ ગ્ર ભ સ્ટેે્પ્ટ૊વ મકરીન + ૧૦ ગ્ર ભ ક૊઩ય ઓકકવકર૊ય ઈડ દલ ન  

૧૦ થી ૧ય કદલવન  અાંતયે ફે છાંટક લ કયલ . 

૪. ઝ ાંખ  દ ણ /બુખયી કાંટીન  ય૊ગન  ષનમાંત્રણ ભ ટે કાંટી નીક઱લ ની અલસ્થ થી ળરૂ કયી ૧૦ કદલવન ાં અાંતયે 

પ્ર૊઩ીક૊ન ઝ૊ર ય઩ ટક  ઈ .વી. દલ  ૧૦ ભી.રી. અથલ  ર મપર૊કવીસ્ર૊ફીન ય઩ + ટેફુક૊ન ઝ૊ર ઩૦ (૭઩ લેટેફર 

ગ્રેન્દ્મુલ્વ) ૪ ગ્ર ભ  પ્રષત ૧૦ રીટય ઩ ણીભ ાં ષભશ્રણન૊ છાંટક લ કયલ૊. 

઩. જે ષલસ્ત યભ ાં દય લયવે ગરત અાંગ કયમ૊ ય૊ગ આલત૊ શ૊મ તે ષલસ્ત યભ ાં ધ્લજ ઩ણયદાંડ અલસ્થ એ 

ર મપર૊કવીસ્ર૊ફીન ય઩ + ટેફુક૊ન ઝ૊ર ઩૦ ( ૭઩ લેટેફર ગ્રેનુય્રવ) ૪ ગ્ર ભ પ્રષત ૧૦ ષરટય અથલ  

પ્ર૊઩ીક૊ન ઝ૊ર ય઩ ઈવી, ૧૦ ભી.રી. પ્રષત ૧૦ ષરટય ઩ ણીભ ાં ષભશ્રણન૊ છાંટક લ કયલ૊ અને ત્મ યફ દ ફીજ૊ 

છાંટક લ દૂષધમ  દ ણ  અલસ્થ એ કયલ૊. 
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આ ઉ઩ય ાંત ડ ાંગયન  ઉછેય ભ ટે ડ ાંગયની “શ્રી” અને ‘વીય ’ ઩ધ્ધષત ઩ણ અ઩ન લી ળક મ. 

ડ ાંગયની “શ્રી” ઩ધ્ધષતન ન  અગત્મન  ભુર ઓ: 

૧) ઓછી ઉંભયન  ધરૂને ભ ટીન ાં આલયણ વ થે ઉ઩ ડીને ભૂ઱ને નુકળ ન કમ ય લગય ય૊઩ણી કયલી (૮–૧ય કદલવનુાં ધરૂ) 

૨) વ લચેતી઩ૂલયક ધરુન  એક ચી઩ ની પેયય૊઩ણી કયલી. 

૩) ઩શ૊઱  ગ ઱ે ય૊઩ણી કયલી s ય઩ વ.ેભી.  x  ય઩ વ.ેભી. ન ાં અાંતયે.( 

૪) જભીનભ ાં પકત બેજ જા઱લલ૊ (઩ ણી આ઩ી ષનત ય કયલ૊)  

૫) જા઩ નીઝ ઩ેડી લીડય /ક૊ન૊લીડયન૊ ઉ઩મ૊ગ કયી ફે શ ય લચ્ચેનુાં નનદ ભણ દુય કયલુાં. 

૬) વેન્દ્રીમ ખ તયન૊ (છ ાંણીમુ /કમ્઩૊િ/કદલેરી ખ૊઱/લભીકમ્઩૊િ લગેયે )ભશત્તભ ઉ઩મ૊ગ  

ડ ાંગયની  ‘વીય ’ ઩ધ્ધષતન ન  અગત્મન  ભુર ઓ:  

૧) ડ ાંગયન  અલળે઴૊ન૊ પેય લ઩ય ળ. 

૨) ઝ ડન  ઩ ાંદડ  (ગ્રીયીવીડીમ )ન૊ રીર૊ ઩ડલ ળ તયીકે ઉ઩મ૊ગ (લન ખેતીની યીતન૊ ઉ઩મ૊ગ કયીને. 

૩) લધુ ઉત્઩ દન આ઩તી ડ ાંગયની જાત૊ન૊ ચ૊કકવ અાંતયે પેયય૊઩ણી (જ૊ડીમ શ ય ઩ધ્ધષતથી).  

૪) પ૊સ્પયવ મુકત મુયીમ ની ગ૊઱ીઓન૊ ય વ મષણક ખ તય રૂ઩ે ક મયિભ ઉ઩મ૊ગ. 

઩ ક ક ઩ણી: 

 ઩ ક ઩ી઱૊ ઩ડે અને દ ણ  ઩કય઩કલ થ મ ત્મ યે ક ઩ણી કયલી . ડ ાંગયન  ઩ કભ ાં ક ઩ણીન૊ વભમ ખ વ વ ચલલ૊ . 

ક ઩ણીન૊ વભમ જા઱લલ ભ ાં ડ ાંગયન  દ ણ  ખયી ઩ડલ ન૊ અને ચ૊ખ ભ ાં કણકીનુાં પ્રભ ણ ઘટે છે . વ ભ ન્દ્મ યીતે ડ ાંગયન  

઩ કભ ાંથી કાંટી નીકળ્મ  ફ દ (ફુર ખીલ્મ  ફ દ) ય઩ થી ૩૦ કદલવે ડ ાંગયન૊ ઩ ક રણલ ને ર મક ફને છે . જેથી આ વભમે 

ડ ાંગયની વભમવય ક ઩ણી કયલ થી ચ૊ખ નુાં પ્રભ ણ લધુ ભ઱ે છે. 

વાંગ્રશ: 

 ડ ાંગયન  કાંટીભ ાંથી દ ણ  છૂટ  ઩ ડમ  ફ દ વ ભ ન્દ્મ યીતે તેને વૂમયન  ત ઩ભ ાં વુકલલ ભ ાં આલે છે. વાંગ્રશ કયતી 

લખતે દ ણ ભ ાં ૧૦ થી ૧ય% કયત  લધુ બેજ ન શ૊લ૊ જ૊ઈએ. ક ઩ણી વભમે વુકલલ ની યીત તથ  વાંગ્રશ કયલ ની યીત 

ઉ઩ય ડ ાંગયન  ભીરીંગ લખતે આખ  અને બ ાંગેર  ચ૊ખ ન  પ્રભ ણન૊ આધ ય યશેર૊ છે. 

 

 

 

-------ooo------- 

 


